

ОБЗОРЫ, РЕЦЕНЗИИ, ПЕРСОНАЛИИ

РЕЦЕНЗИЯ

**Бабичев Д. А. Решения в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел : монография /
Д. А. Бабичев ; Костром. гос. ун-т. – Кострома,
2019. – 264 с.**

Review

**Babichev D. A. Decisions in the operational-search activity of internal affairs bodies: monograph / D. A. Babichev;
Kostroma State University. – Kostroma, 2019 — 264 p.**

Рецензируемая монография «Решения в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел» представляет собой комплексную научную разработку, посвященную исследованию проблемы обеспечения законности принятия решений в оперативно-разыскной деятельности органов внутренних дел. В ней раскрыты вопросы о сущности оперативно-разыскных решений, их классификации, механизме принятия. Проведен анализ понятия законности, ее свойств и проявлений в такой сфере, как оперативно-разыскная деятельность. Изучены механизмы соотношения ведомственного контроля, судебного контроля с прокурорским надзором за законностью оперативно-разыскных решений.

Работа вносит определенный вклад в развитие теории оперативно-разыскной деятельности. В этом плане представляет интерес сформулированное Д. А. Бабичевым понятие «решение в оперативно-разыскной деятельности органов внутренних дел» как осознанный правоприменительный акт, принимаемый на основе анализа и оценки оперативно-разыскной ситуации должностными лицами оперативных подразделений ОВД в пределах их полномочий при наличии правовых оснований, предусматривающий эффективное использование сил и средств в целях выполнения задач ОРД.

Одним из центральных выводов рецензируемого научного труда является положение о том, что прокурорский надзор за законностью решений, принимаемых органами, осуществляющими ОРД, нуждается в

кардинальной оптимизации с ориентиром на усиление надзорной деятельности. По мнению Д. А. Бабичева, работа в заданном направлении должна осуществляться на основе конституционных предписаний в формате содействия решению задач ОРД, с обеспечением законности оперативно-разыскного процесса в борьбе с преступностью.

В работе имеются предложения по совершенствованию нормативного правового регулирования контрольно-надзорной деятельности в оперативно-разыскной сфере. В частности, предлагается вынести на обсуждение научного сообщества, уполномоченных прокуроров, осуществляющих надзор за законностью оперативно-разыскных решений, сотрудников оперативных подразделений ОВД и других заинтересованных лиц вопрос о дополнении Федерального закона от 12.08.1995 «Об оперативно-розыскной деятельности» положениями, согласно которым при наличии оснований прокурор вправе вносить представление органу, осуществляющему ОРД, о проведении оценки положенной в основу расследования информации с учетом потенциально возможной заинтересованности лица, оказывающего содействие на конфиденциальной основе, в исходе дела. При этом наделить прокурора правом при объективной необходимости требовать предоставления сведений о личности такого лица без его согласия.

Кроме этого в Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» предлагается внести изменения, касающиеся наделения уполномоченных прокуроров следующими правами: согласовывать мотивированное постановление одного из руководителей органа, осуществляющего ОРД, о проведении ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан; давать обязательные для исполнения письменные указания о проведении ОРМ; опротестовывать незаконные постановления суда о разрешении либо отказе на проведение ОРМ. По мнению автора монографии, данным полномочиям должны корреспондировать зеркальные изменения в Федеральном законе «Об оперативно-розыскной деятельности», предусматривающие обязанность органов, осуществляющих ОРД, согласовывать с уполномоченным прокурором ходатайства о проведении ОРМ, ограничивающих конституционные права граждан; обязанность выполнять письменные указания уполномоченного прокурора о проведении ОРМ.

Сделанные автором выводы четко аргументированы на основе анализа примеров прокурорской практики, решений, вынесенных судами Российской Федерации, решений ЕСПЧ, а также системного изучения официальных статистических данных, аналитических и иных материалов оперативно-разыскной практики.

Монография будет представлять интерес как для практических работников органов внутренних дел, Генеральной прокуратуры, Федеральной службы исполнения наказаний, Верховного Суда РФ, других органов законодательной, исполнительной и судебной власти Российской Федерации, так и для ученых, представляющих ведомственные вузы силовых структур, а также всех тех, кто интересуется современными проблемами оперативно-разыскной деятельности. Рукопись рекомендована к печати.

*Советник Посольства Российской Федерации
в Азербайджанской Республике
доктор социологических наук, профессор*

В. Б. Коробов